



外交知識賽頒獎 破紀錄逾260學校 6.7萬學生角逐

特首勉港青錘煉本領 為國注新動力



▲李家超及崔建春為學生頒發最佳台風獎。 大公文匯全媒體記者 攝

▲李家超及崔建春頒發金獎予仁濟醫院王華湘中學學生。 大公文匯全媒體記者 攝

第十六屆「香港盃」外交知識競賽決賽暨頒獎典禮昨日在拔萃女書院成功舉辦，今屆賽事共有逾260所學校、超過6.7萬名學生報名參加，打破了歷年紀錄，經過激烈角逐，最終由仁濟醫院王華湘中學勇奪冠軍。香港特區行政長官李家超為典禮致辭時表示，希望每一位香港青少年都能深入了解國家國情、歷史、文化，深刻認識世界和國家發展大勢，錘煉過硬本領，在變局中激發創新創造活力，為國家和香港的發展作出貢獻。

◆大公文匯全媒體實習記者 汪澤妍

「香港盃」外交知識競賽由外交部駐港特派員公署、特區政府教育局及香港明天更好基金主辦，今屆競賽以「擔當時代重任 涵養世界情懷」為主題。經早前的初賽後，昨日舉行了決賽暨頒獎典禮，約有600名中小學生和各界人士出席，香港特區行政長官李家超、外交部駐港特派員崔建春、中央政府駐港聯絡辦秘書長王松苗、駐港國安公署副署長李江舟等任主禮嘉賓。

各組情景模擬 拆解西方外交話術

第十六屆「香港盃」外交知識競賽以「擔當時代重任 涵養世界情懷」為主題，吸引全港263所中小學近7萬學生報名參賽。昨日的決賽包括搶答題和情景模擬題兩個環節，5所晉身精英賽決賽學校的選手充分展示了香港青少年愛國愛港的情懷和勇於奮進的風采。搶答題圍繞中國的外交會議、外交方針、外交政策等方面。

在情景模擬環節，各隊派出代表擔任「發言人」，就中美關係、西方炒作中國經濟崩潰論等話題，用流利普通話自信大膽地發表演講，並即興回答評委提問。面對評委的深入追問，同學們保持冷靜思考，以充分論據和清晰邏輯支持自己的觀點，贏得評委和現場嘉賓的熱烈掌聲。

經過激烈角逐，仁濟醫院王華湘中學勇奪總決賽精英賽金獎，沙田培英中學和拔萃女書院獲得銀獎，明愛屯門馬登基金中學和趙聿修紀念中學獲得銅獎。來自拔萃女書院的鄧伯雯同學榮獲「最佳台風獎」。(見另稿)

李家超：融入國家戰略 提升港競爭力

李家超在典禮上致辭時表示，今年是中華人民共和國成立七十五周年，國家多年來在推進中國特色大國外交上取得豐碩成果，始終維護國家主權、安全、發展利益，同時推動各方的和平發展，在推動構建人類命運共

同體發揮了重要的影響力，彰顯大國之風。

他指出，根據基本法第十三條，中央政府負責管理與香港特別行政區有關的外交事務。「外交事務屬於中央事權，但這不代表外交事務與香港沒有關係。反之，作為中國人，我們更應該多加留意國家在國際事務上的新動態、新發展，多了解國家全面推進中國特色大國外交的新征程、新篇章，從而思考香港該如何更好地融入國家發展大局，同時提升香港國際競爭力。」

李家超強調，世界正面臨百年未有之大變局，香港也同樣在經歷經濟轉型期。每一位青年都要深刻認識世界和國家發展大勢，錘煉過硬本領，才可以在變局中用新思維、新辦法、新途徑解決面臨的問題，不斷激發創新創造活力，開創新局面。

他表示，香港在「一國兩制」下擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，社會開放自由，香港人通曉兩文三語，希望各位同學積極發揮自身所長，向你們在海內外的朋友，多說說國家和香港的好故事，多說說「一國兩制」在香港成功實踐的好故事。

李家超感謝外交部駐港公署多年來通過「香港盃」培養香港青少年國民身份認同和民族自豪感，為國家培育可堪大任的棟樑之才，今年競賽獲學界積極參與且同學們表現優秀，正好顯示各位肩負重任的擔當，讓人深感鼓舞。他強調，特區政府會繼續深化愛國主義教育和國家安全教育工作，上月「愛國主義教育工作小組」已定立明確方向，全方位推展愛國主義教育，讓每一位向外推廣國家發展的朋友都能把國家故事說得好、說得準。

「香港盃」外交知識競賽是由外交部駐港公署、特區政府教育局、香港明天更好基金聯合主辦的品牌公共外交活動，由香港賽馬會特別贊助，香港大公文匯傳媒集團、明報、香港電台、香港教育城、巴士的報協辦，國泰航空、聯合出版集團等擔任贊助機構。

得獎學校

中學組(精英賽)

金獎

仁濟醫院王華湘中學

銀獎

沙田培英中學
拔萃女書院

銅獎

明愛屯門馬登基金中學
趙聿修紀念中學

最佳台風獎

拔萃女書院 鄧伯雯

最踴躍參與學校獎

福建中學

小學組

冠軍

保良局田家炳小學

亞軍

吳氏宗親總會泰伯紀念學校

季軍

路德會呂祥光小學

最踴躍參與學校獎

九龍婦女福利會李炳紀念學校

家國心助知識內化 恍如「小外交官」

本次大賽圓滿結束，來自拔萃女書院的學生獲得中學組(精英賽)銀獎及「最佳台風獎」。該校校長劉麗娟表示，在她心目中，這次參賽的拔萃女書院同學們都是100分，她們全心全意地投入到比賽當中是最重要的。

談到觀看自己學生在台上比賽時的心情，劉麗娟表示，不擔心學生的表現，更為學生的表現感到自豪，因為她們除了重視書本上的知識外，平時也非常關心國家、關注國家在國際舞台上的消息，故相關的知識已經內化於心。

「最佳台風」讀懂「中美關係」

獲得「最佳台風獎」的鄧伯雯同學，在情景模擬環節準備的是「中美關係」的選題，討論美方是否以實際行動兌現「四不一無意」承諾。鄧伯雯姿態挺拔，目光堅定地注視着評委和觀眾，演說時充滿自信和力量，擺出事實、數據有力地支持自己的觀點，彷彿一個小小「外交官」。

獲得銅獎的明愛屯門馬登基金中學汪婧雯同學對能夠參加這種大型活動感到非常激動，準備的過程讓她了解到很多外交知識，更涉獵到許多課本上學習不到的內容，讓她更加自信了。談到自己比賽時的心情，她說，雖然在台上搶答的時候非常緊張，但是對比賽結果還是非常滿意。

◆大公文匯全媒體實習記者 汪澤妍



◆得獎者與嘉賓大合照。 大公文匯全媒體記者 攝

崔建春提三點希望 助青年迎三個「新」機

香港文匯報訊(大公文匯全媒體實習記者 汪澤妍、鄭治祖)外交部駐港公署特派員崔建春在第十六屆「香港盃」外交知識競賽決賽暨頒獎典禮上致辭時，向香港青年提出三點希望：包括對國家的承諾、對香港的貢獻，以及與世界的交流。崔建春致辭表示，習近平主席一直心繫香港青年，關心支持香港青少年發展。新一代香港青年欣逢盛世、大有可為，面臨的廣闊發展機遇來自三個「新」：

一是「國家新征程」。今天的中國已踏上全面推進強國建設、民族復興的新征程，是香港發展的最大依託和堅強後盾。當前，隨着國家「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設、高質量共建「一帶一路」等重大戰略深入實施，香港面臨前所未有的歷史性機遇。香港積極融入國家發展大局，「超級聯繫人」「超級增值人」的角色更加凸顯，廣大香港青年施展抱負的天地廣闊、空間無限。

二是「香港新階段」。隨着基本法第二十三條立法順利完成，香港安全、發展、治理翻開新篇章，處於由治及興新階段。新階段上，香港將不斷鞏固發展自身獨特地位和優勢，大力拚經濟、謀發展，進一步提升國際競爭力。香港的開放度、自由度將越來越高，聯通性、包容性將越來越強，香港一個個「金字招牌」將更加閃亮。

三是「外交新作為」。面對世界百年未有之大變局，中國特色大國外交始終堅定維護國家主權、安全和發展利益，涉港外交始終為「一國兩制」行穩致遠保駕護航。外交部積極發揮外交所長，支持特區鞏固競爭優勢，擴大對外交往合作，並與特區政府一道推送香港優秀青年赴國際組織任職，為香港青年走向世界創造機會、搭建平台、提供助力。今天台上下作為選手和觀眾的青年朋友，明天或將成為國際舞台上展現中國

形象的「主角」。

愛國建港 交流世界 構建共同命運

崔建春向香港青年提出三點期望：

第一個C是承諾 Commitment (Commitment to the Country)，要弘揚愛國主義精神，做愛國愛港的先鋒隊。「習近平主席曾多次提及南開大學老校長張伯苓先生於1935年提出的『愛國三問』：你是中國人嗎？你愛中國嗎？你願意中國好嗎？這三個問題是歷史之問，更是時代之問、未來之問。希望大家也能一代一代高聲回答『是的！』」

第二個C是貢獻 Contribution (Contribution to Hong Kong)，要傳承獅子山精神，做香港由治及興道路上的生力軍。當前，拚經濟、謀發展成為香港工作的「中心任務」，希望廣大香港青年挺膺擔當，用好「背靠祖國、聯通世界」這個讓香港各項事業大放異彩的「不二法門」，掌握好「國家所需、香港所長」這個讓「一國兩制」行穩致遠的「通關密碼」，把火熱的青春揮灑在香港發展的新賽道上，用你們的聰明才智，書寫「香江新傳奇」。

第三個C是交流 Communication (Communication with the World)，就是要發揚開拓創新精神，做中外人文交流的排頭兵。當前，國際社會一些民眾對中國和香港特區仍有誤解誤讀和負面認知。希望廣大香港青年發揮自身所長，通過香港平台、國際表達，講好中國故事和「一國兩制」成功實踐的香港故事，希望大家秉承中華文化「天下大同」的胸懷，更加開放自信地融入世界，展現出構建人類命運共同體的開闊眼光，為全球治理的「中國方案」貢獻更多「香港智慧」。外交部將繼續為香港青年成長成才、走向世界創造良好條件。

崔建春促英駐港總領發揮建設性作用



香港文匯報訊 據外交部駐港公署網訊，5月17日，崔建春特派員會見英國駐港總領事戴偉紳，雙方就中英關係、港英交流合作等交換意見。崔就近期英方任意逮捕起訴中國公民、無理污衊香港特區政府提出嚴正交涉，敦促英國駐港總領館為香港繁榮穩定、中英關係健康穩定發展發揮建設性作用。

▲崔建春(右)會見戴偉紳。外交部駐港公署網站圖片